



清明，人们追忆逝者，寄托哀思。

并不是每一名逝者都有人追悼，比如已经在宁波市殡仪馆“沉睡”了9年的阿华。2007年，因为一场意外，年富力强的阿华生命戛然而止，从此他“住”进了那个长2.5米、宽1.63米的冷藏柜里。

前尘往事，仿佛渐行渐远。因为没有任何亲人来探望，他看起来和谁都没有关系；四季更替，也好像失去了意义，他的“家”，也就是那个密封的空间里，永远是零下10℃。

可他毕竟是一个真切的存在。冷藏柜外的滚滚红尘里，最牵挂他的人也许是市殡仪馆副主任吴钢。每年清明前，他都会拿出那本已经翻得皱巴巴的笔记本——里面有和阿华一样二十多具“无主遗体”的些许信息。吴钢一遍遍地拨打电话，希望有人来办理相关手续，好让遗体得以尽快火化，但电话那一头，往往不是空号就是忙音。

市殡仪馆目前有冷藏柜70多个，而“无主遗体”就占用了近三分之一，最多的时候，超过一半。

不止宁波，无人认领的遗体占据殡仪馆的柜位，是令全国丧葬业人士头疼的问题。

记者 樊卓婧 程鑫/文 记者 王鹏/摄

## 人生终点，无处话凄凉

传统观念里，入土为安是每个生命的终极归宿，但对阿华来说这是个奢望——他在冰柜里待了三千多个日夜，“入土”的日子似乎遥遥无期。

在宁波市殡仪馆，像阿华这样去世后多年还未火化入土的，目前还有20多个。他们有个共同的名字，叫做“无主遗体”。

无主遗体并非都是没主的孤尸，而是指姓名不详、身份不明的无名尸或虽有姓名、身份，但家属或者相关承办人放弃认领的尸体。

一张张泛黄的停尸卡上，记录着他们的身份信息和送至殡仪馆的时间。每天从他们身边经过，偶尔打开看一眼前的是殡仪馆例行巡检的员工，而不是亲人。

按照工作人员的说法，这二十多人的“死法”都不一样，多数人是意外死亡，有的身边没有身份证不能提供身份信息，找不到相关登记记录，如街头流浪者、溺水而亡的，等等，虽然刊登了认尸公告，但是无人认领；有的是刑事案件中的死者，案件没有侦破，又找不到死者家属；还有一些是因为纠纷没有平息，家属迟迟不肯来处理尸体。

目前，宁波市殡仪馆正在扩建之中。开工之前，那些“睡”在冷藏柜里的遗体让殡仪馆费尽了脑筋。铲车师傅听说冷藏柜里装的是尸体，给再高的价钱也不肯接活。

“于是我们只好自己给他们‘搬家’，费九牛二虎之力，先搬到一个临时安置点，等新家建好再搬过去。”说到这里，吴钢一边拿指甲轻轻划着那本笔记本，一边呵呵一笑——人在面对荒诞的时候才这么笑。

每年的清明节，这个本应该对逝者祭奠的时节，冷藏柜里的阿华和他的“邻居”们却没有属于自己的鲜花或纸钱。人生的终点，竟无人过问，岂不阵阵凄凉。

清明节前两个星期，吴钢就开始重复地“例行公事”——拿出那本已经翻得皱巴巴的笔记本，上面记录着那些遗体少得可怜的信息，试图联系到相关权利人，取得可以火化的手续，让他们早日入土为安。

笔记本里的遗体信息，有的有名有姓，还有家人或者亲属的电话，他一一拨打过去，遗憾的是，绝大多数已停机；极少能接通的，可对方一听是宁波殡仪馆的，二话没说就挂掉了电话。

那些无名无姓的，吴钢则拨打当初把尸体送到殡仪馆的派出所电话，询问调查有无进展，是否找到家属的信息，可每年的结果几乎一样——没有进展。

这项工作，吴钢已经做了十多年。一圈电话拨完，毫无收获，吴钢摇头、叹气：无名无姓的无名尸这么放着是迫不得已，而像阿华这样有家属的，为何却把他放在这里一躺就是九年多？

## 沉重现实下的淡漠亲情

2007年，阿华因工伤在医院去世，家属同阿华生前的单位开始了官司索赔拉锯战。

阿华在医院去世的时候，家属将其放在了医院的太平间。他们说，官司没结束，尸体就不拉走，可这一放就将近半年。后来警方介入，家属也考虑到太平间的冷藏条件不够好，遗体这才被送到了殡仪馆。

从那时起，殡仪馆不知给其家属打



无主骨灰暂时存放在这座楼内。

过多少电话，但家属总以官司没结束为由，拒绝签字火化，这一拖就是九年多。

在吴钢看来，这种用尸体来增加官司索赔筹码的做法其实并无法律依据，因为尸体是否火化同官司索赔并无直接联系。这不但是对死者的不敬，也增加了殡仪馆的负担。

除了此类因医疗、工伤或者交通事故去世而等着官司索赔的遗体，有的则是以家属远在外地、家庭困难等原因拒绝前来认领。

一名40多岁去世的江西男子，在殡仪馆里躺了7年多时间。当年，该男子在宁波打工，后因疾病猝死在医院。男子去世后，只有两个老乡来到医院，留下他的户籍所在地和村里的一部公用电话号码后就离开了，说男子的家人两三天后就来处理。

尸体暂存在医院的太平间，可男子的家人迟迟没有出现。

医院通过电话找到其父母。两个老人说，他们年纪大，都七十多岁了，走不动了，家里也没有其他亲戚，让医院帮忙处理掉就算了。

就这么“轻轻松松”的两句话。

医院随后向该男子户籍所在地的村委会发去公函，希望村里能派人来一趟宁波帮忙处理，可结果是石沉大海。几个月过去了，医院只好通过派出所将该男子的尸体送到了市殡仪馆。

殡仪馆从那天起就没停止过电话催促。刚开始得到的也是同样的答复，让殡仪馆帮忙处理掉算了，可是没有死者家属的签字确认，殡仪馆是不能火化的。

吴钢打通村委会的电话。村里人说，别催啦，这家人穷得叮当响，哪有钱来处理儿子的后事啊。再说了，两个老人一辈子没出过大山，怎么坐火车可能都不知道呢，你让他们怎么来？

吴钢当时生时被噎住了。

两年后，这部电话停机了。殡仪馆又通过查询电话找到村里，村里竟然说查无此人。

这让吴钢既感无奈，又心生悲凉。他知道，拒绝认领遗体的背后，贫穷是最主要的原因，所以每当遇到家境贫困的家庭，殡仪馆几乎免除了包括保管费和火化费在内的全部费用，即便如此，有的家属还是不肯前来签字确认。

这些经历刷新了吴钢对贫穷的理解。看起来，贫穷和疾病、战争等灾难比起来微不足道，但贫穷可以渗透到每个生活细节，影响人生的每一步，包括生死。

万般理由，总不过是现实残酷。

## 语焉不详的“无名39号”

无主遗体不仅占用殡仪馆原本就很紧张的冷藏柜资源，而且长期冷藏保存，需要支付电费、冷藏柜折旧和维护费等多项费用。

殡仪馆目前的冷藏柜有70多个，无主遗体就占用了20多个，最多的时候竟有43个，这严重影响了殡仪馆的正常业务，特别是夏天，冷藏柜的需求更大，殡仪馆只好采取临时急救措施。

在吴钢的记忆里，以前，无主遗体的问题并没像现在这么严重；后来，人员流动加速，外地来的流浪乞讨人员也增多了，各种事故的死亡率也相对上升，由此产生的无主遗体也多了起来。

市殡仪馆目前最担心的，是发生大规模的公共安全事件，“突发情况，可能会让我们措手不及，无法应对。”

此外，存放尸体需专用的冷藏柜，24小时运作，温度保持在零下10℃。按物价局部门的规定，遗体保存费每天130元，一具遗体每年的冷藏费用将近5万元。这20多具遗体每年的费用近百万元，这是一个沉重的压力。

2015年，宁波市殡仪馆存放的无主遗体一度达到40具，占用了殡仪馆冷藏柜数量的60%，这严重影响了殡仪馆冷藏柜的正常需求。后经宁波市政法委牵头，联合公安、民政等部门对其中存放时间很长，多年都无人认领的19具无主遗体，按照“谁送存、谁负责”的原则进行了火化处理，这在一定程度上缓解了殡仪馆的压力，但吴钢担心的是，如果不能从根本上解决问题，几年后这个数量又会逐渐攀升。

而且，对一个生命个体来说，从无主遗体到无主骨灰盒，还远不是圆满的结局。

在市殡仪馆骨灰存放室的一隅，100多盒无主骨灰盒整齐地排放着。骨灰盒卡片上的信息，只有性别和火化日期是准确的，其他信息几乎都是模糊的，甚至是“虚构”的，如“无名39号”这样的标注，为的只是殡仪馆工作人员便于区分而已。

可是“无名39号”到底是谁呢？他或者她是哪里人？生前长什么样？有没有亲人？有没有孩子？喜欢过什么？因而何亡？在人生的最后一刻，最想见的人是谁……

这些问题都没有答案，“无名39号”的人生轨迹是一个语焉不详的“谜”。

管理人员说，再卑微再默默无闻的生命，也值得被尊重。“就算人世间来去匆匆走一回，总得有人记得他吧，不该只留下一个小小的、连名字都没有的盒子啊！”

## “每个生命，都应该有一个合法而体面的告别”

1997年出台的《殡葬管理条例》中涉及遗体处理的只有第十三条，即运输遗体必须进行必要的技术处理，确保卫生，防止污染环境；火化遗体必须凭公安机关或者卫生行政部门规定的医疗机构出具的死亡证明。

条例出台的时候，无主遗体的问题并不严重。随后近20年，宁波和许多城市一样，吸纳了越来越多的外来人员，这给寻找死者家属的工作带来了很大难度。虽然一些媒体刊登认尸公告，但是效果并不好，而这些消息，也不太容易在网络上广泛传播。

找不到怎么办？找到了没人来处理，又怎么办？这些问题都没有明确的法律规定。

目前，火化无主尸体必须凭公安部门出具的相关证明、医院出具的死亡证明，否则殡仪馆无权操作。但在实际操作中，如果处理不当，一旦有死者家属前来认领遗体就会发生法律纠纷，相关部门面临着承担法律责任和经济赔偿的压力。因此，医院、民政和公安等部门都有各自的顾虑，导致无主遗体的处理错综复杂，这就造成了尸体长期停放殡仪馆的结果。

对于有家属拒绝认领的尸体的处理，则更为棘手——即使证明开齐，在没有家属签字同意的情况下，也不能火化。

所以“阿华”们就只好一年年地等着。

这不是宁波一个城市所面临的问题，事实上，城市越大，殡仪馆所面临的无主遗体压力也越大。记者了解到，像广州、昆明等城市，已经出台了相关法规，为无主遗体设立了公告认尸期限和保存期限，如果过了期限仍无人认领，殡仪馆可以按规定处理。

此外，还有一些地方将无主遗体所穿的衣物剪角，与火化的骨灰放在同一个骨灰盒里，保留标准的纪念物。另外，有的地方则是保留DNA样本。

市殡仪馆希望，送存的单位和部门能够负责到底，而不是一送了之。

“无主尸的长期存放造成了很大的浪费，要在尊重人性的基础上完善制度。”吴钢说。

至于那些无主骨灰盒，吴钢也有自己的想法。他建议政府出面，选一个无名人士骨灰公墓，将其集中安放。如果有一天亲属找上门，至少还有一个祭拜的地方，这也是尊重生命的人性化之举。此外，市里的海葬工作已进入常态化，骨灰撒海这一文明、节地、环保的生态安葬方式，已得到了社会的认可和接受，无名人士的骨灰盒如果能纳入进来，也不失为一种可行的处理模式。

“每个生命，都应该有一个合法而体面的告别”。



无主骨灰的核单。



扫码关注  
“程钟婧”微信号